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1. Wprowadzenie

Zgodnie z art. 17 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej ( Dz. U.  2018 r. poz. 1508 ze zm.) do zadań własnych gminy o charakterze obowiązkowym należy opracowanie i realizacja Gminnej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych ze szczególnym uwzględnieniem programów pomocy społecznej, profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i innych, których celem jest integracja osób i rodzin z grup szczególnego ryzyka.
Uchwałą  Nr XI/68/2015 z dnia 17 grudnia 2015 r. Rada Gminy Domanice przyjęcia do realizacji Gminną Strategię Rozwiązywania Problemów Społecznych na lata 2016 – 2020. Realizację Strategii przewidziano na okres 5 lat. Bezpośredni nadzór nad prawidłowym procesem wdrażania Strategii powierzono Wójtowi Gminy Domanice, a koordynowanie, monitorowanie i ewaluację Zespołowi Wdrażającemu Strategię. W  skład zespołu wchodzą: Sekretarz gminy, kierownicy gminnych jednostek organizacyjnych, Przewodnicząca Rady Gminy, Przewodniczący Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Przewodniczący Zespołu Interdyscyplinarnego. Przewodniczącym zespołu wdrażającego strategię jest Kierownik GOPS. 
 Strategia nakłada na Przewodniczącego Zespołu obowiązek zwoływania zebrania zespołu wdrażającego nie rzadziej niż raz w roku  w celu dokonania oceny poziomu wdrożenia poszczególnych celów strategicznych. Kierownik GOPS w Domanicach zwołał zebranie, które odbyło się w dniu 16 stycznia 2018r.
Podsumowaniem pracy Zespołu Wdrażającego Strategię jest niniejsze Sprawozdanie.
Szczegółowy opis realizacji celów strategicznych w 2018 r. został opracowany na podstawie informacji uzyskanych od Rady Gminy Domanice, Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Domanicach, placówek oświatowych, Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz od Zespołu Interdyscyplinarnego. 

Cel strategiczny 1.
Tworzenie warunków sprzyjających umacnianiu instytucji rodziny

W ramach realizacji pierwszego celu strategicznego zaangażowane zostały wszystkie instytucje działające na terenie gminy, w szczególności były to; Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, Zespół Interdyscyplinarny, Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych placówki oświatowe, Gminna Biblioteka Publiczna oraz współpraca ze Stowarzyszeniem Lokalna Grupa Działania i ze Stowarzyszeniem SOS Wioski Dziecięce w Polsce, które od 2016 r. działa na terenie naszej gminy prowadząc dwie świetlice środowiskowe w Domanicach i w Olszycu Szlacheckim. Placówka działa przez 4 dni w tygodniu w ramach 2 świetlic w których zostało utworzonych 60 miejsc. Placówka organizowała dzieciom czas wolny poprzez świadczenie pomocy przy odrabianiu lekcji, zajęcia plastyczne, taneczne, koło teatralne, korepetycje z matematyki i językowe. W ramach placówki dzieciom organizowane były wycieczki jedno i kilku – dniowe, a także kolonie letnie i zimowe. Uczestnictwo dzieci było całkowicie bezpłatne. Dzieci bezpośrednio po zakończeniu zajęć szkolnych mogły udać się do świetlic środowiskowych gdzie miały zapewnioną opiekę do godz. 17. Utworzono punkt konsultacyjny w którym dyżury pełnia psycholog, radca prawny, terapeuta oraz są prowadzone grupy wsparcia dla rodzin.
W okresie od 05.03.2018 r. do 5.05.2018 r. w ramach porozumienia o realizacji Programu PAI zawartego 5.03.2018 r. między Gminą Domanice a Stowarzyszeniem Ośrodek Kultury i Aktywności Lokalnej w Krzesku z siedzibą w Siedlcach ul. Chopina 10, został zrealizowany Program Aktywizacja i Integracja w ramach Projektu „Aktywność i współpraca popłaca” – prace społecznie użyteczne w Urzędzie Gminy Domanice oraz działania w zakresie integracji społecznej bezrobotnych. 

Podejmowane działania były finansowane ze środków budżetu państwa i gminy, a także środków pozyskanych ze źródeł zewnętrznych. 
Podstawowym narzędziem pracy na rzecz rodzin była praca socjalna, świadczona przez pracowników socjalnych zatrudnionych w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej we współpracy z policją, ośrodkiem zdrowia, szkołami, placówkami wsparcia dziennego, zespołem interdyscyplinarnym oraz komisją rozwiązywania problemów alkoholowych. W 2018 r. 76 rodzin tj. 210 osób w rodzinach, skorzystało z  pomocy co stanowi około 8 % ogółu ludności gminy. 
Gminny Zespół Interdyscyplinarny realizował procedurę Niebieskiej Karty założoną dla 8 rodzin. Zarówno ofiary przemocy jak i sprawcy byli objęci wsparciem  w formie poradnictwa i monitoringu.
Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w 2018 roku ze środków pozyskanych z opłat za sprzedaż napojów alkoholowych sfinansowała w części działalność świetlic środowiskowych, dofinansowała zajęcia i zawody sportowe dla dzieci i młodzieży ze szkoły w Olszycu. W ramach działań profilaktycznych zorganizowano warsztaty „Jak uchronić dziecko przed konfliktem z prawem”, które poprowadziła sędzia Anna Maria Wesołowska. Dla członków Komisji, Zespołu Interdyscyplinarnego i pracowników GOPS zorganizowano szkolenie „Pomoc rodzinie w kryzysie”. Dofinansowano koncert „ Nie zmarnuj swojego życia” dla uczniów szkół podstawowych.
Zakupiono wizytówki zawierające wszystkie podstawowe dane instytucji na terenie Gminy Domanice zajmujących się pomocą i wsparciem oraz odblaski z logotypami poprawiające widoczność dziecka na drodze, które policjanci przekazują dzieciom.  
GOPS wydawał żywność w ramach Programu Operacyjnego Pomoc Żywnościowa dostarczaną z Banku Żywności w Siedlcach. 
Przez cały 2018 r. w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej zatrudniany był w wymiarze pełnego etatu, na umowę o pracę, Asystent rodziny, który pod swoją opieką miał 11 rodzin niewydolnych wychowawczo. Rodziny objęte tą opieką były również kwalifikowane do pomocy finansowej i rzeczowej udzielanej przez GOPS. Asystent rodziny monitorował rodziny w wypełnianiu przez nie podstawowych obowiązków rodzicielskich wobec dzieci, wspierał w rozwiązywaniu problemów, których nie byli w stanie pokonać sami, wykorzystując własne zasoby i możliwości, kontaktował się z nauczycielami, kuratorami, poradniami specjalistycznymi, pomagał w załatwianiu wszystkich codziennych spraw łącznie z zapisywaniem na wizyty lekarskie, pomocą w gospodarowaniu środkami pieniężnymi czy robieniem zakupów. 
Gminny Ośrodek realizuje też Gminny Program Wspierania Rodziny oraz Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie.  

Placówki oświatowe z terenu Gminy Domanice tj, Gimnazjum w Domanicach Kolonii i Szkoły podstawowe w Domanicach Kolonii i Olszycu Szlacheckim w 2018 roku w ramach swojej działalności realizując 1 cel strategiczny Strategii  Tworzenie warunków sprzyjających umacnianiu instytucji rodziny organizowały; spotkania okolicznościowe z udziałem rodziców, dziadków i zaproszonych gości oraz spotkania promujące zdrowy styl życia.
Działania w roku 2018- Szkoła Podstawowa w Olszycu Szlacheckim:
1.      Konkurs rodzinny-gra planszowa. Dzieci wspólnie z rodzicami tworzyły gry planszowe.
2.      „STOP nałogom”-konkurs plastyczny.
3.      „Bezpieczna droga do szkoły”-konkurs plastyczny.
4.      Ogólnopolski Turniej wiedzy Pożarniczej.
5.      Ogólnopolski młodzieżowy turniej turystyczno-krajoznawczy.
6.      „Znajomość przepisów ruchu drogowego”-konkurs
7.      Pogadanki policjantów i strażaka-także rodziców naszych uczniów.
8.      Warsztaty dla rodziców-wspólne tworzenie dekoracji, wspólne klejenie łańcucha na akcję charytatywną, 
         warsztaty psychologiczne, pogadanki psychologa nt. dopalacze, używki.
9.      Imprezy dla środowiska lokalnego: obchody rocznicy 14.09.1939r., 11.11.1918r., Dzień Babci i Dziadka, 
         choinka szkolna, Mikołaj w przedszkolu, warsztaty świąteczne dla rodzin, Dzień Dziecka, 
10.  „Bezpieczeństwo w internecie”-pogadanka psychologa, zajęcia wychowawcze dla uczniów, pogadanka p. 
       Piersy we współpracy z Gminną Biblioteką Publiczną w Domanicach.
11.  Pogadanka psychologa na temat: „Dopalacze, napoje energetyzujące, pozostałe używki”
12.  Spotkania z psychologiem na terenie szkoły,
13.  Koncert zespołu „Rymcerze”-współpraca z GOPS Domanice.
14.  Zielona szkoła,
15.  Akcje charytatywne
16.  Wycieczki szkolne; jedno- i kilkudniowe.
17.  Ścisła współpraca z PWD „Promyk”-zajęcia, psycholog w szkole, wymiana doświadczeń.
18.  Cykl działań związanych z odzyskaniem niepodległości-współpraca z OSP.
19. Wypożyczanie książeczek dla najmłodszych-rodzicom.

Urząd Gminy w 2018 roku  w celu poprawy warunków życiowych mieszkańców zrealizował  8 zadań inwestycyjnych;
1. Budowa chodnika w ciągach dróg powiatowych we wsi Olszyc Włościański
2. Przebudowa drogi gminnej Domanice-Kopcie-Trzciniec –budowa chodnika we wsi Kopcie
3. Przebudowa drogi dojazdowej we wsi Domanice
4. Zakup pieca do centralnego ogrzewania dla Urzędu Gminy Domanice
5. Budowa chodnika przy Szkole Podstawowej w Domanicach-Kolonii
6. Zakup pieca do centralnego ogrzewania dla Szkoły Podstawowej w Olszycu Szlacheckim
7. Modernizacja oświetlenia ulicznego we wsi Domanice-Kolonia
8. Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania budynku mieszkalnego na świetlice we wsi Domanice

Działalność Gminnej Biblioteki Publicznej w Domanicach przedstawia załącznik do Sprawozdania.


Cel strategiczny 2.
Aktywizacja grup zagrożonych wykluczeniem społecznym.

Wykluczenie społeczne to sytuacja, w której dana jednostka będąca członkiem społeczeństwa nie może normalnie uczestniczyć w działaniach obywateli tego społeczeństwa, przy czym ograniczenie to nie wynika z jej wewnętrznych przekonań, ale znajduję się poza kontrolą wykluczonej jednostki. Często błędnie pojęciem wykluczenia społecznego utożsamia się z pojęciem ubóstwa. Mimo iż są to pojęcia pokrewne to wykluczenie społeczne jest pojęciem szerszym, gdyż oprócz niskich dochodów zwraca też uwagę na inne czynniki powodujące wyłączenie jednostek z funkcjonowania w życiu społecznym. Ubóstwo może powodować wykluczenie, ale i może być jego skutkiem.
Grupami społecznymi najbardziej narażonymi na wykluczenie społeczne są: 
· osoby niepełnosprawne, 
· osoby chore psychicznie, 
· uzależnieni, 
· długotrwale bezrobotni, 
· opuszczający zakłady karne i poprawcze,
· kobiety samotnie wychowujące dzieci,
· ofiary patologii życia rodzinnego,
· osoby o niskich kwalifikacjach zawodowych,
· starsze osoby samotne.
W ramach realizacji drugiego celu strategicznego zaangażowane zostały instytucje działające na terenie gminy, w szczególności był to Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, Zespół Interdyscyplinarny, Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, w prace na rzecz niepełnosprawnych zaangażowały się również szkoły. Podejmowane działania były finansowane ze środków budżetu państwa i gminy, a także środków pozyskanych ze źródeł zewnętrznych. Działania realizowane w ramach Strategii również miały odzwierciedlenie w ramach realizacji Gminnego Programu Wspierania Rodziny, Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie, Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywaniu Problemów Alkoholowych oraz Programu Współpracy Gminy z Organizacjami Pozarządowymi. 
Monitoring i analiza potrzeb mieszkańców będących w wieku poprodukcyjnym oraz niepełnosprawnych jest realizowana przez pracowników ośrodka pomocy społecznej. W roku 2018 Pracownicy socjalni odwiedzili wiele osób starszych samotnych i niepełnosprawnych w miejscu ich zamieszkania. Sprawdzali sytuację finansową, mieszkaniową tych osób, poruszali tematy dotyczące sytuacji zdrowotnej i starali się pomóc tym osobom w zakresie w jakim te osoby pomocy potrzebowały. Część osób poddanych temu monitoringowi otrzymała pomoc w formie opału na zimę, pomocy finansowej oraz pomocy rzeczowej w formie artykułów spożywczych i chemicznych. Udzielanie pomocy było w niektórych przypadkach ograniczone ze względu na przekroczenie kryterium dochodowego. Wówczas nie każdą pomoc mogliśmy zaproponować osobie ponieważ ograniczały nas zapisy ustawowe. Wszystkie osoby które Pracownicy GOPS odwiedzili mogły zamieszkiwać w dotychczasowych miejscach pobytu i nie wymagały na czas odwiedzin usług opiekuńczych ani pomocy całodobowej poprzez skierowanie do zakładów opiekuńczo-wychowawczych i domów pomocy społecznej. 
Osoby starsze, schorowane i niepełnosprawne mogły skorzystać z następujących form pomocy pieniężnej realizowanych przez GOPS:
· zasiłek stały,
· zasiłek pielęgnacyjny,
· zasiłki celowe i celowe specjalne,
· dodatki do zasiłków rodzinnych dla dzieci niepełnosprawnych.
Za opiekę nad niepełnosprawnym członkiem rodziny osoby z najbliższego otoczenia otrzymywały  zasiłki opiekuńcze w tym świadczenie pielęgnacyjne, specjalny zasiłek opiekuńczy lub zasiłek dla opiekuna. Wszystkie te formy pomocy były realizowane w 2018 r. przez GOPS. 
Pomoc osobom niepełnosprawnym na rzecz naszych mieszkańców świadczyło również Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Siedlcach. 
	Od czerwca 2016 r. Gminny ośrodek Pomocy Społecznej w Domanicach udziela wsparcia osobom chorym psychicznie w formie organizowania specjalistycznych usług opiekuńczych, na które otrzymał dotację                  z budżetu państwa. W 2018 r. zorganizowano 144 godziny pracy ze specjalistami: logopedą i terapeutą integracji sensorycznej. Pomoc ta jest świadczona w domu podopiecznego. 
	Pracownicy ośrodka pomocy społecznej podejmowali wiele działań na rzecz bezrobotnych                               i nieaktywnych zawodowo. Takie osoby mogły liczyć na wsparcie materialne GOPS w postaci systematycznej pomocy finansowej i rzeczowej. Wszystkie osoby bezrobotne i nieaktywne zawodowo i jednocześnie korzystające z pomocy społecznej były objęte pracą socjalną. Pracownicy zachęcali do systematycznego poszukiwania zatrudnienia na własną rękę, przypominali osobom o konieczności pilnowania wizyt w urzędzie pracy. Obecnie bowiem za nieusprawiedliwione niestawiennictwo przewidziane są kary. W 2017r.  rozpoczęliśmy realizację projektu unijnego w partnerstwie z Powiatowym Urzędem Pracy w Siedlcach i ościennymi Ośrodkami o nazwie „Aktywność i współpraca popłaca” dzięki któremu 4 osoby z terenu Gminy Domanice podniosło swoje kwalifikacje dzięki ukończeniu kursów i szkoleń finansowanych z projektu, a także skorzystało z płatnych kilkumiesięcznych staży. 
Pracownicy Powiatowego Urzędu Pracy w Siedlcach informowali nas o najnowszych ofertach pracy, które następnie pracownicy GOPS przedstawiali bezrobotnym. W 2018 r. w ramach w/w projektu zorganizowano prace społecznie użytecznych dla 3 osób w ramach realizacji programu PAI .  

	Alkoholizm zazwyczaj występuje w rodzinach ubogich, dotkniętych niepowodzeniami życiowymi                   i bezrobociem. Obecnie nadużywanie napojów alkoholowych jest jednym z najpoważniejszych problemów na terenie naszej gminy. Zjawisko to stwarza problem złożony i trudny do przezwyciężenia dla wielu mieszkańców i nie jest zależne od płci, wieku ani poziomu wykształcenia. Jego rozmiar i niszczycielskie działanie daje się zaobserwować codziennie.  Alkoholizm pociąga za sobą szereg daleko idących skutków społecznych takich jak: zaburzenie modelowego systemu rodziny, niekorzystny wpływ na wychowanie dzieci, wzrost bezrobocia spowodowany utratą pracy oraz niemożnością jej podjęcia, zaburzenia  stosunków międzyludzkich oraz przestępczość. Alkohol stanowi także jedną z przyczyn bezdomności, osamotnienia, odrzucenia przez bliskie osoby, braku środków do życia, a także pogorszenia stanu zdrowia. 
Monitoringiem struktury spożycia napojów alkoholowych zajmuje się Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, której obecnym przewodniczącym jest Kierownik GOPS. Komisja działa na podstawie Ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, Regulaminu Pracy Komisji oraz na podstawie Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Problemem alkoholowym zajmuje się również Policja, która w związku                          z wykonywaniem zadań wynikających z realizacji w/w ustawy podejmowała interwencje.
Źródłem informacji na temat skali problemów alkoholowych na terenie Gminy Domanice były również dane Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Domanicach. Z danych tych wynika, że uzależnienie od alkoholu to jeden z poważniejszych problemów występujących w naszej gminie. Pomimo, że uzależnienie od alkoholu nie jest zjawiskiem masowym, bezwzględnie wymaga podejmowania dalszych działań mających na celu niwelowanie problemu alkoholowego na poziomie lokalnym, poprzez profilaktykę uzależnień.                     
      	W 2018 r. Komisja przeprowadziła 2 kontrole punktów zajmujących się sprzedażą alkoholu. Prowadzone były również działania profilaktyczne w szkołach na terenie gminy. Ze środków Komisji przeprowadzono warsztaty bezpieczeństwa dla kobiet i nastolatek z terenu Gminy Domanice.
Cel strategiczny 3.
Rozwój społeczeństwa obywatelskiego.

Realizacja trzeciego celu strategicznego obejmuje profesjonalizację służb społecznych oraz rozszerzenie współpracy pomiędzy grupami społecznymi i organizacjami pozarządowymi, a instytucjami rządowymi                      i samorządowymi. 
Jak już opisywano wyżej diagnozą i monitoringiem problemów społecznych na terenie gminy zajmuje się    Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Domanicach. W celu prawidłowej realizacji nałożonych na GOPS zadań Kierownik kładzie duży nacisk na podnoszenie kwalifikacji przez swoich pracowników. Szkolenia, kursy lub studia podyplomowe są finansowane z budżetu gminy oraz ze środków pozyskanych z Krajowego Funduszu Szkoleniowego. 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej prowadzi pod adresem: www.gops.domanice.eu stronę internetową, którą na bieżąco jest aktualizowana. Znajdziemy na niej wszystkie aktualne informacje na temat rodzajów oferowanej pomocy, wzory dokumentów, informację o zatrudnionej kadrze, a także wszystkich innych działaniach podejmowanych przez GOPS, Placówkę Wsparcia Dziennego, Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Zespół Interdyscyplinarny. 
Z inicjatywy mieszkańców grupa nieformalna Aktywne Domanice Domanicka oaza dla mieszkańców (DOM)  w ramach realizacji projektu nr 2914/GN_NGO/2018  w Konkursie Funduszu Inicjatyw Obywatelskich FIO, mieszkańcy wsi Domanice we własnym zakresie plac wokół świetlicy wyłożyli kostką brukową, zamontowali ławki, kosz na śmieci oraz uzupełnili rabaty korą. Pracowało 13 mieszkańców, w tym dzieci. Prace zostały wykonane bardzo sprawnie, wszystkie rośliny zostały posadzone i podlane. Mieszkaniec wsi udostępnił również swój ciągnik z przyczepą w celu wywiezienia gałęzi oraz innych części roślin nagromadzonych w związku z porządkowaniem terenu. Pani sołtys podarowała również maty do wyłożenia na rabatach chroniące przed chwastami.
Zakończenie

Skuteczność realizacji działań w ramach strategii uznaje się za dobrą. Realizacja poszczególnych celów często wiąże się z pozyskaniem środków ze źródeł zewnętrznych co w znacznym stopniu umożliwia realizację szeregu zadań w zakresie pomocy społecznej i przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu. Zespół wdrażający Strategię stwierdza, że w żadnym z opisywanych obszarów tematycznych nie wymaga aktualizacji ani zmian.

Domanice,   23 stycznia 2019 r.

Sporządzili: Bożena Jaskółka 
                    p. o. Kierownika
                   Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Domanicach
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